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Előfizetés:
Egész évre............ 4 ft.
Fél évre............... 2 „
Negyed évre .... 1 
Egyes szám .... 10 kr. 
Községeknek és néptaní­
tóknak egész évre bekül­

dött előfizetése 3 ft.

Szerkesztő, és kiadó hiva­
tal : Főutcza 4. szám, ho­
va az előfizetési pénzekés 

kéziratok küldendők.

T
(Előbb: „Biharmegyei községi értesítő.“)

TÁRSADALMI ÉS VEGYES TARTALMÚ HETILAP.

Hirdetési dijjak:
4 hasábos petit sor egy­

szeri hirdetésnél 4 kr.
többszörinél 3 kr. 

Nagyobb éa többszöri 
hirdetések felette kedve­

zően eszközölhetók.

Nyilt-tér
soronként 15 kr. 

Bélyeg dijj minden egyes 
beigtatásért 30 kr.

A NÉP NEVELÉSI ÉRDEKEK ELŐMOZDÍTÁSÁNAK KÖZLÖNYE.

Megjelenik minden vasárnap.

Felelős szerkesztő és kiadó tulajdonos: VASS JENŐ.

LUFIZETÉSEKET

lapunkra folyvást elfogadunk ; egyszersmind 
kérjük mindazon t. pártfogóinkat, kik ed­
digi lapdijjal kátrányban vannak, bogy azt 
mielőbb beküldeni szíveskedjenek!

A ..Sárrét“ t. előfizetőinek mint in­
gyen melléklettel fogunk kedveskedni ,.Fa­
ltisi könyvtár" ez. népies bavi füzeteinkkel 

Előfizetés a „Sárrét“ oct—decem­
beri negyedére — I frt

külön á .Falusi könyvtárra egy évre! ft. 
20Törzselöfizetőinkct pedig felkérjük,szíves­
kedj nek mindkét közhaszna vállalatunkat 
továbbra is pártolni cs ősmerőseik körében 
ajánlani 1 tisztelettel

Vass Jenő.
[ szerk. és laptnlajdonos,

Londoni levél.
II.

London September 20.
Tisztelt szerkesztő nr!

A magyar társadalmi elet fejlő­
dése kétségkívül sokkal gyorsabban 
fog haladni, ha az ipar iránt keve­
sebb lesz az előítélet, ha a nép gya­
korlati irányban fog neveltetni. A lon­
doni élet az által lesz főkép tanusá- 
<ros a lakosokra nézve, hogy a gya­
korlati követelményeket sohasem mel­
lőzi. Az iparos és kereskedő képezik 
itt a közép osztályt, mig nálunk ezen 
keresett források leginkább idegenekre 
bízatnak.

Tagadhatlan hogy a felföld ki­
váló fontosságú a legtöbb iparra néz­
ve, nem hiszem azonban hogy a mi 
alföldünk, mely erezné s jövőben még 
inkább be erezhetné az ipar hiányát. 
1863 óta emlékezetemre minden év­
ben egy-egy nagy országos csapás érte 
a magyar alföldet, a víz és erdők hi­
ánya fejlettebb igények következté­
ben mindinkább érezhető s maholnap 
igen kevés egyén lesz e hazában, ki 
az ipar gyors felvirágzását ezen eze­
lőtt tisztán földmivelö országnak te­
kintett haza élet feltételének ne tar­
taná. A földmivelés a hegyekkel bo­
rított Angliában és Szászországban

virágzóbb és jövedelmezőbb mint ná­
lunk, s mig a Tiszának partjain több 
mértföldre terjedő mocsár hever hasz­
nálatlanul, Hollandia szorgalmas lakói 
még a tengereket is kiirtják, hogy 
magoknak földet teremtsenek, A ma­
gyar mezőgazdaság egyik legnagyobb 
hiánya a munkás kéz csekély száma 
s e hiányon bukovinai magyarok és 
csángók betelepítése mellett főkép a 
gyáripar meghonosítása fog segíteni.

Egyszóval, hogy az alföldön az 
ipar fejlesztése szükséges — azt bi­
zonyítgatni is felesleges. Ezen ipar 
először a dolog természete szerint me­
zőgazdasági ipar leend. Gőzmalomnak, 
ezukorgyárnak, szeszgyárnak minden 
nagyobb alföldi városban szükségkép 
kellene lenni, bőrgyárak, gyapjti mo­
só, ruhafeliéritő, keményítő s más 
hasonló gyárak csekély buzgalommal 
igen könnyen volnának létesíthetők. 
Kétségtelen, bogy a tőkehiány kezdet­
ben nehézzé tenné ezen iparágak meg­
honosítását, azonban nem kell feled­
nünk, hogy ezen gyárak mindegyike 
szaporítja a tökét; neveli a termő 
föld értékét és becsesebbé teszi az 
emberi munkaerőt. Az állattenyésztés­
ből ilv gyárak alakulása után sokkal 
nagyobb hasznunk lenne s kétségte­
lenül még a mezőgazdasági ipar meg­
honosodása maga után vonná azon ked­
vező viszonyt, hogy egy hold föld évi 
jövedelme nem 6—10 forint, hanem 
20—25 forintra emelkednék.

A mezőgazdasági ipar felvirág­
zására az első tényezők nálunk is meg 
vannak. A faeke a magyar alföldön 
már a ritkaságok közzé tartozik ; ta­
karékmagtárak mindenütt vannak s irt­
ott a gyümölcsfa tenyésztés is virág­
zik, a gazdasági gépek alkalmazásá­
tól a magyar fóldmivelők nagyrésze 
már nem idegenkedik. Szükséges volna 
ha minden nagyobb községben . gya­
korlati fóldmives iskolák egészítenék 
ki az elemi iskolai tanfolyamot s ez 
iskolákkal kapcsolatban jól berendezett 
faiskolák s mintagazdaságok, időről 
időre mezőgazdasági kiállítások és 
versenyek fejlesztenek a nép Ízlését

s ismeretkörét. Ezen könnyen létesít­
hető feltételek után egy pár önse- 
gélylyel s tisztán egyesülés utján létre 
jött mezőgazdasági gyár teljesen biz­
tosítaná a fejlődést s alföldünk las­
sanként biztos szép jövendőnek nézne 
elébe.

Két lényeges feltétel van azon­
ban, melyet kissé hosszabb utón, ba­
bát még mind:g társadalmilag lehet 
létesítenünk. Egyik a csatorna rendszer, 
másik a befásitás. Azon nagy csator­
nák melyeket Tisza-Ujlaktól és Pest­
ről kiindulva akartak országos költ­
ségen vonni, kétségkívül fontosabb 
nemzetgazdasági tényezők lettek volna 
a magyar alfó'dre nézve, mint némely 
családi indokokból készített vasutak, 
azonban a bajon azáltal is sokat le­
hetne segíteni, ha a Maros és Körös 
mentében a rét öntözés meghonosod­
nék. Lombárdiát a mezőgazdaság ezen 
ága alakította át paradicsommá s ha 
Scótiában magok a földbirtokosok tud­
nak vasutakat építeni, nálunk sem volna 
boszorkányság, ha a földmiveléssel 
foglalkozó nép önérdekéért, ha nem is 
egy-ket év alatt, de legalább egy pár 
évtized lassú biztos munkájaként egy 
kis csatorna rendszert teremtene. A 
befásitásra a Bach korszakban tet­
tek lépést, de nagyrészt eredményte­
lenül; kiskorúság volna még most is 
a kormánytól várni mindent; az is­
kolák megkedveltethetik a gyümölcs­
fatenyésztést, társadalmi utón divatba 
jöhetnek az élő sövények, a gazda­
sági egyesületek, versenyeket rendez­
hetnek a fatenyésztésre nézve s csak 
itt-ott kell a kormánynak beavatkoz­
nia, hogy a futó homokot megkösse; 
máskülönben tisztán társadalmi utón 
nehány buzgó felvilágosodott egyén 
vezérlete mellett be lesz fásitva a nagy 
alföld s ez által legalább egyrészről 
el lesz hárítva ama nagy szárazságok 
oka, melyek a magyar gazda szor­
galmas munkáját oly gyakran ered­
ménytelenekké tették.

Láthatja szerkesztő nr, hogy Lon­
donból írva oly dolgokat mondok itt, 
melyeket becses lapja olvasói bizony-



■nem kerestek volna levelemben. No 
de se baj, majd írok én jövő alkalom­
mal e nagy világvárosról is > Addig is 
kérem, adja ki e sorokat, mert hűlje 
me«-, hogv kevesen vannak meg e ha­
zában, kik nem várnak mindent a kor­
mánytól s kik a társadalmi működés­
ben s önsegélyben jobban bíznak, mint 
a felsőbb helyről jött parancsokban. 
Különben ha úgy tetszik, dobja e le­
velet a papírkosárba.

Maradtam tisztelettel stb.
Sziics Lajos.

Szüretre való. A salicil sav hatosa 
sokkal ismertebb, hogy sem ennek fejtege­
tésébe bocsátkozhatnék; minthogy azonban 
a szüret küszöbén hasznos szolgalatot 'elek 
tenni ennek emlékezetbe hozatalával, teszem 
ezt azért is; mert több vidéken a must job­
ban értékesíthető, mint a kiforrott gyenge 
bor, hogy tehát a must erjedését hosszabb 
időre meggátolhassuk, 1000 liter musthoz 
adunk 120 gram vagy 12 deea sail­
ed savat (egy nkóra V3 lak»*)- 
utóeriedését mellőzhetjük, ha 1000 ■'.térré 
40 gram sailed savat adunk (egv akora /, 
jaty _ Végre a gőzbe főtt gyümölcsöt er­
jedés és penész ellen biztosíthatják -Jiteren- 
kint Yin gram salieil savval.

T rstyán szky.

LEVELEZÉS.

Budapest 1S7G okt 4.**) 

Szerkesztő ur !

Az őszi idény nem vígan köszönt be. 
Zordon észak felől szibériai hideg süvölt te-

») Kérjük is! Szerk.
*-) Elkésve érkezvén e sorok, lapunk 

legutóbbi számából kimaradtak, s mert ér­
dekesnek tartjuk azokat, jónak láttuk utó­
lag is közölni.Szerk~

T A R C Z A.
Pár szó a női emancipation)!. 

Irta • Aigner Ferencz- 
IV.

Nem lesz fölösleges itt felhozni ^egv 
hatalmas nezetet a női eraancipatió védőitől.
, A nőben nagy a tevékenységi ösztön, ^ te­
hát tért kell adnunk, hogy ez ösztön kiforr­
hassa magát a közjóért. A nők munkaké­
pességének diadala lenne ez“ továbbá, mert 
a nők eszmék létesítésében több kitartással 
bírnak mint a férfiak, leleményesebbek s 
nagyobb a képzelődésük — illő, hogy a tár­
sadalmi élet alkalmat nyújtson e rendkí­
vüli tehetségek hasznosítására.

Ez lehet igaz, de a nő emancipálása 
a régi társadalmi szabályok alól — egye­
lőre kivihetetlen. Talán ennek is eljön az 
ideje... _ .

Miután a nők régi jogaiknak kiváltsá­
gok általi kitágítására törekednek, szabad­
jon itt azon térre mutatni, mely a nők előtt 
teljesen szabad s hol női emancipatio nél­
kül is használnak a társadalomnak és em­
beriségnek-

Már magában e szó: emberiség, egész 
sorát juttatja eszükbe azon eszközöknek, me­
lyei annak érdekeit a nő előmozdíthatja.

Az emberiség nagyon is rá van szo­
rulva a nők buzgó munkálkodására. A fér-

lénk A jegesmedve erősen rázza bundáját, 
ho-y csak agy hull a zúzmara arczainkra 
Röviden, — minden metapliorat tere teve 
Maszkaország fészkelőd;!;, s bármiv ravasz 
arezot csinál is a játékhoz rövid utó alatt 
nagv eseményeket fogunk megérni. Mg 
Szerbia „szent" ügyéért a gyapjas lelkü­
letű angolok pártszcnvedelyek.ol sustorgó 
gyűléseket tartanak, adlig az és zaki colos­
sus tenyerével markol az emberiségbe s csav 
u-v ontja önkénteseit (!) a hareztérre. D-i 
ezira a tővárosi lapok tiltakozásának, s da­
czára a háborgó közvéleménynek mostaná­
ban is lehet látni az utczákon mindig ne- 
bánvat a tenyeres talpas hazafiakból. Ren­
desén nagy tagbaszakadt! alako.c, kin ugyan 
a betegápolás humánus ezuge alatt utaznaK, 
de egv tekintet rájuk elég arra, hogy az 
ember meggyőződjék valódi czéljaikról. Van­
nak köztük jó arcz'i műveltnek latsző e jé 
uek de a nagy tömeg leginkább pálinkán 
bízott bagaria szaga M iszkovita. Mint;a leg­
újabb táviratok jelentik az újdonsült vité­
zeknek is volt alkalmuk megmutatni luxai­
kat az elkeseredett ellenségnek. .

l’jskaporszagu még a levegő is, e. 
szinte jói esik ha toliunk begyére vehetüua 
e ,v oly esemény leírását, mely nem Valik 
□"van be a sensatiós liir.-k közzé, de azért 
legnagyobb mérvben jól esik registralnunk.

Az itteni uőiparegylet (mely legujab- 
ban örvendetes lendülettel bizonyltja életre­
valóságát) a napokban közgyűlést tartott, 
melynek egyik tárgyát egy éuektanar szer­
ződtetése képezte. Mig a vélemények meg­
oszlása élénk vitában nyert kifejezést, - 
egész váratlanul feláll egy grófnő nevsze- 
rint de Gerandó Antonia s enge leimet kei 
az egvlet tagjaitól, hogy az énektani.ast 
felvállalhassa. Elképzelhetik olvasóink a lel­
kes éljeut, melyet a nemes grofno ajanlata 
okozott. Megígérte azt is, bogy tanítási rend­
szerében az egészen uj franczia metbóüiu-t 
használandja, mely Magyarországon eddig 
rné- ösmeretlen. Kedvünk volna most e kis 
epizóddal kapcsolatban felemlítem mindazon 
jótéteményeket s üdvös társadalmi retormo 
kát melvek a de Gerandó családdal szoros 
e-vbcfuégesbeu állanak, de nem ereszke­
dünk részletekbe azért, mivel a nemes tet­
tek által létrehozott eredmény mindig sok- 
kal édesebb, mint a t«lságos_blnijén^és^^

fiai erő küzd a létért, a nő nemes lélekkel 
előmozdítja az erkölcsi czélokat, midőn meg­
teremti azon egyleteket, melyek az emberi- 
gég erkölcsi érdekeméi fogva ma már uei- 
kUlözhetlenek

A nő győ ige szive szánalommal van 
megáldva s e szánalom képezi rugóját a sok 
nemes czélu, jótékony egyletnek. Itt a ha­
zánkban fenálló nöegyletekre utalnak Avagy 
ama rendkívüli Ugybnzgalora, párosulva bu 
zéstelen tevékenységgel, melyet nőink a haza 
különböző részeiben az áldva áldott nőügy­
ietek körül kifejtenek — nem legtisztább ki­
folyásaié a nemes női szív legdrágább érzel 
mének : a könyürület s szánalomnak ?

Nincs ember, ki eltuduá vitatni ezt a 
nőktől. Azon egyletek létrejötténél nem az 
önérdek, hanem a könyürület és szánalom, 
— melyet gyöngéd szivük érzett az emberiség 
ü"yefogyottjai iránt — vezérelte a nőket. 
Nem felhívás, de ö[.kénytelenül csupán ez 
érzet által ragadtatva léptek a nők minde­
nütt a jótékonyság pályájára, hol őket sem­
minemű férfiúi törekvés háttérbe nem tol­
hatja. A nő itt győzelmet arat a férfin te 
vékenységén, mert az ég legszebb ajándé­
kai, a kebel legnemesebb érzeteivel működ­
nek : a kiinyörület és szánalommal, melyek 
a férfin kebléből hiányzanak, avagy kisebb 
mérvben léteznek.

Hová lesz e m igasztos türekvé s ? Hova 
tűnnek el majd az annyi ezer Ugyefogyot- 
tak hálaimával megkoszorúzott jótékony 
egyletek, ha a nő otthonából kilépve, durva 
gépies munkát keres és versenyez halálig 
a férfin erejével ? 1 Hová lesz a család fo-

Mit szól ehez azon kisvárosi felfuval- 
kodottság, széthúzás, melyekkel lépten nyo­
mon találkozunk hazánkban.?! Az ily té­
nyek előtt meg kellene hajolnia és magaba 
szállania, mielőtt a korszellem rohama el 
nem söpri őket a megvetés mocsáraba.

Ne időzzünk tovább e tárgynál, azt 
hiszszttk megváltozik a hagyományos gon­
dolkodás mód egykoron.

Délezeg huszárok teljes díszben vo­
nulnak cl ablakom előtt. Királyunknak szü­
letés napja vau- A szőke nagy Dunán lo­
bom nemzetiszinll zászlók a sürgő mozgó 
élénk néptöm 3g önkénytelent« eszünkbe 
juttatja a magyar nemzet hagyományos
l0)a E nap tiszteletére díszelőadás is volt 
3 án a nemzeti színházban. Teljes kivilágí­
tás mellett hozták szilire az „Alarczos bal 
czimü operát. Ma pedig „Iskariot-‘-ot adjak 
egv fiatal szerző azon nagy hatású tragoo- 
dTiját, melynek másod k előadását szerkesz­
tő úrral együtt néztük végig.

A „Sárrét í-ből olvastam, hogy a szí­
nészek ott is megkezdték működésűket. Az 
intelligentia B.-Ujfalubau sokkal erősebben 
van képviselve, mint hogy egy jó tarsasag 
megélhetése kétséges volna. De mit csinál­
nák önök ha Thália felszedi örökké mozgó 
sátorfáját s másfelé költözik 1 ? Én azt hi­
szem, hogy a hosszú téli estek unalmas elű­
zésére nem lenne rósz, ha ott is felkarol­
nák a műkedvelői előadások eszméjét.*) let- 
mészetes csak is jótékony czélra. A közva­
csorák leélték magukat, s a hajléktalan gya- 
molnélküli, éhező árvák forró köszönetében 
találnák az elismerést a működök. . .

Műkedvelői előadások már tudtommal 
tartattak Szalontán is. meg pedig jó siker­
rel. Hat Újfalu mivel áll hátrább e tekintet­
ben. Az eszme nem oly roez, mint sokan

1 EmberKaroly.

Színészet-

Szombat okt. 7 Béri. 5 sz. „S ári- 
ka a falusi egyszerűség" vigj. 4

Már készülünk. Szerk.

o-itmn. ba az otthont már nem kedves többé

a nők előtt, mert nem találnak e boldog 
körben semmit lelki és parányi testi erőik 
foglalkoztatására? llivá tűnik végre a fér­
fiak cJeno, ha az otthonban a nőkre a mun­
kától szabad perczekben nem számíthatnak, 
nem találják föl azt a gyöngédséget és sze- 
refetet, mely őket boldogokká tette ed-lig t 

Va"y talán a dicsőség utáni heves 
vá-y okozza a nőknek társadalmi állásuknál 
elégllletlenségét? Azt hiszem igen. A. nők ép 
n„v rabjai a dicsőség h.tjhászásának, mint 
a-5 férfi ik, csakhogy mig a férfi rendes, a 
társadalmi szabványok által részére megál­
lapított utón iparkodik ezt elérni, — a nőt 
alakulják lépni a természet alkotta korla­
tot, rnelv a két neih életét elkulönité.

Dicsőség 1 Ez tehát a forrongás indító 
oka a nők körében. M igában a dicsőség 
utáni vágyban nincs kárhoztatni való, mert 
ez a tetterőt nagymérvben fokozza, de hely- 
télen mindenesetre a törekvés oly nemű irány- 
lata, mely a természet s társadalmi élettel
ellentétbe jön. . ...

A nők pedig az általunk mar említett 
jobbára Amerikából átszivárgóit női emanci- 
patio életbeléptetése által ép azt akarjak 
elérni, hogy a két nem között létező válasz­
fal ledöntessék s legyen mindenben joge­
gyenlőség. .

Síép, de egy cseppet sem helyes. A. 
nőnek ép agy megvan munkaköre mint a 
férfiúnak s ha ahoz hűtlen lesz, vége az osz- 
han "zatuak a társadalmi élet jelenségei közt.

Mintán ekként megkísértettük kimu­
tatni azt, hogy a nő az otthon, a csalad kö­
rében bír túlnyomó hatáskörrel s a téren 
liHnn n társadalomban az otthon érdekeben



fclv. Töpfer K.-tól. Ezen nem sok érdeket 
költött üres darabnak főképen Szabó An­
ti n é (Sárika) ügyes játéka kölcsönzött an­
nyi érieket, bogy a középszámn közönség 
még is jól mulathatott. U j v á r o s s y szintté 
jól játszott de ez úttal kevesebb pathos is 
"elég lett volna szerepéhez

Vasárnap okt. S. Béri. szünet ,,D o n 
Juan“ bohózat 3 fclv. irta Láng M. A. 
Ezen vasárnapi darabnak szánt teljes bel­
becs nélküli üres valami, — nézetünk sze­
rint — ma már nem színpadra való. Kár is 
az ilyeneket — kivált vidéken —színrehoz 
ni, mivel belőle inkább babonás bitet mint 
tanulságot meríthet csak, a kcvéslibc felvi- 
lágosodutt néző.

Kedd okt. 10 Béri. G sz. II ége­
ti U s n é Paulina és Fercnczy Gyula 
uj tagok fölléptéül „A z ö r d ö g és a p á- 
rizsi vak leány“ Dráma 5 felv. Dcli- 
court és Thibourttól, ford. Folinuszné E tul- 
sentiinentalis darabban Hegedüsné asz. ról 
még sokat nem szólhatunk, mint uj szerep­
lőről, azonban annyit mégis megjegyzttnk, 
hogy ez úttal kissé tnlkomolyan is játszott, 
és ennek folytán nem eléggé színezett, mit 
pedig „Apiani marquisnö“ sensorius szerepe 
megkövetelt völna. Ferenczy csinos szín­
padi alak s úgy iátszik elég gyakorlott szí­
nész; ha kissé fékezni fogja dörgő hangja 
nak keménységét, s figyelmet fordít külö­
nösen mindenkor a végszavak tiszta kiejté­
sére, helyét közmegelégedésre fogja megál- 
lani. Szabó Anti ne hálátlan szerepét 
mint (Blanche) jól óldotta meg, s Ujvá 
rossy (Papidon) és Fábián (Leó) megle 
betűsen alakitoltak.

Szerda okt. 12. Béri. 7 sz. „Zsidó 
Honvéd“ Népsz. 3 felv. Lukácsi S. tói. A 
szép számú közönség előtt lejátszott ezen 
darab oroszlányrészét Szab ó A (leig) je 
képezte, ki e szakmaköréhez sem tartozó 
alakot köztettszés közt személyesítette. H e 
g e d U s n é (Eszter) Ferenczy (Dávid) 
elég jól játszottak, bár mindkettőjüktől va 
lamicskével több érzelem kifejtést vártunk 
volna. Szabó An ti né kedves kis szoba­
leány volt. ,

Csütörtök okt. 12 Béri. 8. sz. 
-Nem jó a tűzzel játszani“ Vigj. 3 felv. 
Bősen Gyulától. Mint társalgási darab bosz- 
dalmassága végett kevessbhé részesült te.-

szésben, s épen c miatt a nézőre több helyt 
untató is volt. A 2-ik felv. már ügyesebb 
bonyodalmakban, de a 3 ik ismét visszazök 
kent a hosszadalmasság monotont kerékvá­
gásába. Jónak látjuk e helyen megemlíteni: 
miszerint jól tenné az igazgató nr, ha a 
kezdő női szereplőket felváltva is alkal­
mazná hasonló szerepkörben, s alkalmat 
nyújtana mindemknek a kísérletre. Ilalmay 
11. mint (Minna) néha sükerü ten játszott, 
azonban komoly arczához és bátortalansá­
gához azt hisszük e szerep még jókori is 
volt. Minna alakját vagy egyenes természeti 
hnjlam vagy csak gyakorlottá')1) inftvészuő 
domboríthatta volna ki. 1L B. különben csi­
nos alak, de még színpadi bátorsága kevés van, 
cs mimikája is tnlkomoly s gyakorlatlan, ng)r, 
hogyuem ritkán arcza egészen daczos akkor is, 
midőn nem volna épen szükséges. Igye­
kezzék erről leszokni és naivabb alakot öl­
teni. A többi szereplők általában mindany- 
nyian igyekeztek feladatuknak megfelelni, 
de az előadás általánosságban még sem volt 
a legsttkerültebbnek mondható. Közönség 
kevés számmal.

IRODALOM

„A kit mindenki szeretett“ 
czim’t munkára, vettük országgyűlési képvi­
selő s egyszersmind lapunk tiszteltt munka­
társa llegycssy Márton ur előfizetési 
•vét. E munka szellemének és miségének 
ösmertetéséül szolgáló előszóban szerző töb­
bek közt ezeket mondja: „Egy poriadozó nő­
ről fognak szólaui e könyv lapjai; egy nő­
ről a kit mindenki szeretett, ha egyszer 
meglátta, s a ki mégis nagyon, nagyon ból- 
dogtalan vólt. Meg vólt benne mind azon 
előny, melyet a születés cs a sors adhat­
nak: igénye lebete a legnagyobb boldog­
ságra, mi földi lénynek osztályrészül juthat. 
És ezt a nőt még Is mindig üldözte a vég­
zet. Élete tavaszát f-jldnlta már a sors, if­
júsága csillogó vólt ugyan, hanem ez a csil­
logás, egy megfagyott prismatisált könny 
vólt. ’s hogy még boldogtalanabb legyen, 
egy perezre csak egy futó perezre föllob­
bant szivében magasra a legüdvözitöbb ból- 
dogság érzete, fénylő meteorként bevilágí­

totta keble éjszakáját, s megszerettette vele 
az addig megunt életet- Megszerettette csak 
azért, hogy ennek az üdvözítő boldogság­
nak a legkezdetén ő általa maga által előre 
láthatólag kialudjék az a megszeretett élet“. 
Tisztelt olvasó! szintté látom hogy önként- 
leniil eltalálod e rövid idézetből is már, 
hogy az ir> korán elvesztett hitvese feletti 
mély bánat felzaklatta lelkének fajó emlé­
keit szándékozik e műben a — jeilemraj- 
zokbau éivet találó — közönségnek átadni: 
a mint hogy zárszavaiban ezeket is mondja:
,.A kik mulattató olvasmányt szeretnek, 
azok ne vegyék kezükbe e könyvet. Hanem 
a kik vágynak megösmerni egy nagy női 
jellemet, és a valódi életet, a kik szeretnek 
a lélek érzelmeivel foglalkozni, s a kik még 
tudnak sírni, azok olvassák el azt, és azon 
bóldogtalan nőnek sorsát, kivel abba \ ta­
lálkoznak, sirassák meg velem együtt“. E 
munka, — mely ösmerve a kitűnő szellemi 
tehetségű iró képességet, — Íriszük kapós 
olvasmány leend a müveit körökben, s ez év 
végen fog megjelenni: előfizethetni reá 
I frtai. n öve mb- 1-ig magánál szerzőnél 
N.-Váradon; novemb 1-től pedig Bu­
dapest IV kér. Serviták bér háza 
III. em. szintté szerző czime alatt. Előfize­
tések azonban csak dec. 15 ig fogadtatnak el. 
Miután lapunk szerkesztőségében is van 
egy gyűjtő iv letéve, kedves és valódi kö­
telességet vélünk teljesíteni, ha ezen minden 
izében érdekes munkát t. olvasóink becses 
figyelmébe ajánljuk.

A t. év utolsó negyede ismét több nj 
lapnak adott életet, igy a már vidékünkön 
megindult és ösmertetett „Debreczen 
hajdumegyei köz 1 öny“ön kívül, Er­
délyben az „'Ébredés" ez. tekintélyes po­
litikai napi lap kezdte meg pályafutását Ko- 
lozsvár- As both L.szerk. ben. Ara 1 évre 16 ft.

Ugyancsak Kolozsváron K. Papp 
Miklós „Hölgyfutár“ czimii szépiro­
dalmi lapot ad ki, mely egyszersmind a 
,.M agyar polgár“ melléklapja is. Elő­
fizetés reá egy évre ?

Marosvásárhelyt pedig az ott 
C év ólta fenálió „Erdély" ez. szépirodalmi 
lap megszűnő félben lévén kiadót cserélt. 
Ugyanott politikai lap is van készülőben.

köteles fáradozni — szabaijou megje.öini 
az utolsó, de csak ritkán m ‘«nyíló utat a 
nőknek, melyen haladva a dicsőséghez jut­
nak, sőt nem kevesen közülük bámulatra 
méltó jelenségekké nöhe'é; ki magukat sze- 
meiük előtt-

Ez ut rögös ugyan, de magasztos s 
ép a dicsőség templomához vezet 1 . . .

A ki megfigyelte a történet nevezete­
sebb eseményeit, az igazat ad nekem, ha 
azt állítom, hogy a nők bátorságban sok­
szor fölülmúlták a férfiakat. A magyar un, 
mint honleány nagyszerű jelenség s a ve­
szély pillan itában mindegyike egy-egy bős, 
kinek egy az élete, de az az édes, szeretett 
hazáé. Nem akarom említeni az egri nők­
nek a történet lapjain aranybetiikkel megö­
rökített önfeláldozó s emlékezetre méltó hős­
tetteit, melyre a magyar nő szive, ma is 
hevesebben dobog. A nők akkor mily fon- 
ségesen tudták bebizonyítani a világnak 
hogy a mily gyüngéd, nemes szivtt lénye,r 
a béke áldott napjai alatt, ép oly bátrak, 
hősök akkor, midőn a kedves haza egét el 
fogják a vészterhes fellegek. Elmúlt idő. 
vájjon hagytál hátra ily nőt a földön ? 
Igen, te nekünk meghagytad a nőt, agy is 
mint honleányt s ha jelenben bála az ég­
nek nincs alkalmunk leróni a csodálat adó­
ját irántuk másként, mint gyöngéd nők ísánt, 
de nemrég volt a dicső közelmúlt, melyben 
a haza szentföldjét annyi nemes lény drága 
vére áztatta, midőn a női önfeláldozás a 
haza oltárán áldozott.

Óh! a jeles Garai bizonyára ide ntal 
midőn mondja :

„Születni és szeretni 
Magyar hölgynek — kevés!"
Mi vau tehát bátra még? Avagy ma­

gyar nőnek születni, nem irigylendő? És lán­
golóan szeritni, nem boldogság? Van elég 
más nemzetiségű nő, ki szerencsésnek val- 
lauá magát, ba magyar nővé lehetne, mert 
van valami magasztos már a névben, hihe­
tőleg mire czcl-iz a költő is, s ez az, uii- 
ben°más nemzet oly szegény :

Meghalni a hazáért!
A magyar név a hősiség foglalatját 

képezi s a magyar nő ezért a legvonzóbb 
jelenség a földön, mert az lángolóan szereti 
hazáját5s örömest áldozza életét a veszély­
ben érte! .

Nálunk tehát, hol közös jogokat is 
sürgetnek a nők, van egy régi közös tulajdon­
sága már a nőnek a férfiúval s ez : meg­
halni a hazáért!

A közelmúlt viharos napjaiból elég 
példát találhatni erre . .

A mint megkondult a haicz vészha­
rangja, a magyar nő is oda hagyta az ott 
hont s miután az anya fiinak, a menyas­
szony vőlegénye kezébe adták a kardot —- 
ott bolyongtak a hareztéren, hol a halál 
pusztított s a sirhantok közt, hol az elhunyt 
hősök aludtak az örök álmot. Amott báto 
ritva, lelkesítve a küzdőket, gyámohtva a 
tehetetlenekké vált harezosokat, enutt pe­
dig gyászolva zokogva az elesetteket. O.i. 
a költő igazat szólott: „magyarnönek szü­
letni és szeretni, szeretni — kévés ! ük 
többet tettek: meghaltak a hazáért! Olt jar- 
tak-keltck a véres csatákban, buzdítva, lel­

kesítve és ha a szükség, a veszély nagy­
sága parancsolta: férfinként küzdve a sze­
retett drága bonért- Reszketett a föld az 
ágyuk irtóztató morajától, de a gyönge nő 
keble megedződve száműzte a félelmet. Sok 
nőre ráillett a költő szava:

Egy az élet, egy a halál“ stb.
Az 1848/49 iki küzdelem fényesen 

i-azo'ta a magyar nő világhírű honszerel­
mét Hisz a nő honvédek tetteiről arany la­
pok’ beszélnek. Voltak jelenetek hol a di­
csőség és halál karöltve járt s a nők itt 
voltak legboldogaboak. Valami lelekemelu 
volt a magyar nő bátorsága, ki szemébe né­
zett a halálnak és kinevette azt.
GOrgei táborában volt egy „Karoly vadász 
nevű nö honvéd, ki a kápolnai csatában el­
szakadva társaitól bárom osztrák által meg- 
támadtatott. A bátor amazon nem vesztette 
el bátorságát s kettőt lövéseivel elejtve, a! 
harmadikat megszalasztotta

Nem méltók-é tiszteletünkre az ilyennók 
Ezek nem pusztán nők-de bősök . .

Im az ut a dicsőséghez, mely 
legszebb, legfönségesebb s legveszélyesebb •.

° Igaz ez ut az áldott békében e! van zarva 
előttetek nők, de van egy virágos ut sza­
badon a diosőségbez. . . ,

Óit halottak közt, itt pedig virágok 
közt haladhattok előre.

Amott a csatatér ezut, emitt az otthon. 
L-gyetek tehát nölc ma az otthon an­

gyalai kizárólag . .
(Vége-)



Különféle hírek-

Miletics Szvetozár védelmétől Dr. To- 
lit visszalépett s maga helyett Dr. Funták 
Sándort a budapesti ügyvédi kamara elnö­
két ajánlotta.

A félegyházi tanitókcpczde és temp­
lom felavatása f. hó 9-én nagy ünnepéivel 
ment végbe, a minisztérium részéröl Szász 
Karoly miniszt. tanácsos volt jelen.

Hódmezővásárhelyen egy uzsorás neje 
egy ezres haukjegygycl akarta megveszte­
getni bíróját, ki előtt csalás miatt állott férje 
vád alatt, azonban a biró feljelenté a vesz­
tegetőt. kic miatt szinte vizsgálat alá került.

Tisza miniszterelnök nr Geszten b.r- 
tokán időzik, honnan 10-án fog visszatérni 
a fővárosba.

Léván egy gonosz anya elevenen el­
ásta gyermekét, s mire észrevették a sze­
gény kisded már halva volt.

Koíczsvártt a roncsoló toroklob nagy 
mérveket kezd ölteni, s annyira járvány- 
iárványszertileg dúl, hogy a legszigorúbb 
intézkedések váltak szükségessé.

A magyarországi szerbek már nagyobb 
részben haza tértek a hareztérröl.

Zágrábban egy nő időz, Evreinov 
Ivana orosz. k. a. ki a lipcsei egyetemen 
jogtudori oklevelet nyert.

Temesvárit Kozmaváry Eufrozina fia­
tal özvegy revolverrel kivégezte m igát, gyó­
gyíthatatlan betegsége miatt.

Szász Gyula fiatal szobrász Izsó Mik­
lós ,.Fouóházi jelenetéből“ 2d gypsz önt- 
vényt készített eladás végett; megrendelhető 
Izsónénál király ntcza 93 sz. a. Badapesten.

A párizsi világkiállításon két év múlva 
államunk is részt veend, s miután a fran- 
cziák helypénzt nem kívánnak a kiállítási 
tárgyakért, az ebheni részvétel jutányosabb 
leend a bécsi kiállításom részvétnél.

A csabai hetivásáron a múlt héten 
bizonyos Ilögye Sándor nevű egyén „Jön 
a muszka“ c7, „rémhistória“ féle pony­
vairodalmi terméket árult, de a rendőrség 
egész história készletét lefoglalta*

A királynak két kis kunfélegyházi em-

Íber egy kosár szép almát küldött külön ki­
sérő levéllel. A király elfogadta az almát 
és 30 frtot. küldött az ajándékozóknak.

Heti hírek.

+ Színházi musorozat a jövő hétre. 
lG-án Hétfő, „Felebarátod felesedét meg ne 
kívánd" Vijij. 3 felv; 17 én Kedd, „Sir 
Patrik Irland ördöge" Dráma 5 felv; 18-án 
Szerda .Az árva fin és a londoni koldusok* 
Dr. 5 felv, „Kisdedóvoda javára“ Béri. szü­
net; lilén Csütörtök „Salome* szinmü 4 
felv; 20-áu Szombat „A szentek társulata 
és a sátán leánya* Vigj. 4 ielv. Szabó An­
tiim jutalma; 2l-én Vasárnap „Kintornás 
csalad* Népsz. 3 felv. Tóth E. először. Elő­
készületre kitlizettek: „Don Caesar“ „Za­
rándokok“ „Kerekes András“ „Toloncz“.

— Öngyilkosság. M.-Keresztesröl írják 
hogy ott f. hó 12-én il. u. 5 óra tájban 
egy 17 éves hajadon felakasztotta magát, s 
daczára minden orvosi segélynek meghalt. 
Öngyilkosságának oka ismeretlen.

A lótenyésztési jutalom dijosztás al­
kalmával m hő 25-én N.-Váradon járá­
sijukból következők nyertek jutalmat: ,Kö- 
rüssy Sándor M.-Sassról 5 éves pej- 
kanezáért S aranyat. Bogdán Lajos 
szintté M.-Sassról pejkanczáért 4 db. ar. 
Tardy Sándor B.-Újfaluból kauezáért 
6 db- arany. Puskát Dávid P.-Toldról 
3 éves kanczáért 2 arany Ercsey Dezső 
N.-Kerekiböl fiaskanczácrt Ii. oszt. ezüst ok­
levelet- Fényes Lajos B-Ujfaluból fias 
kanczáért III. oszt bronz oklevelet.

)( Lapunk legk özelebbi számában ho­
zott azon hírünket, mely ama tartatni szán 
dékolt jótékony czélu előadásra vonatko­
zik, ezennel oda módosítjuk: miszerin t ezen 
előadás közbejött akadály miatt szerdán 
fog megtartathatni. A szinlapok ez estére 
már vidékre szét is küldettek. Újólag bátrak 
vagyunk t. olvasóink figyelmébe ajánlani 
e jótékony előadást.

+ Hegyessy Márton orszggv. képvi­

selő ur elhunyt édes atyjára vonatkozó s 
legutóbb közhitt téves hírünket pedig oda 
igazítjuk ki, hogy a néhai derék honpolgár 
nem volt ref. lelkész.

Legújabb háború hírek.

Néhány aagyhatalom a Miián 
szerb fejedelem királya kikiáltásának tényét 
a hivatalos lapban semmisnek nyilváníttatni 
kívánja, de a fejedelem ezt lehetlennek je­
lenté ki.

Szentpétervárt nagyban erősitik 
az oroszok, átalábau a fegyverkezés körül 
nagy tevékenységet fejtenek ki.

Riszt ic s szerb hadügyminiszter ál­
lása ingadozik.

Két orosz dandárt szerveztek 
legntóbb Szerbiában melyek egyenként 4000 
emberből állanak.

A konstantinápolyi orosz kö­
vetség pakol haza felé, — tehát kilátásba 
lehet a bábom Oroszország részéről ?

Németország újabb hírek szerint 
Ausztria-Magyarország mellé állt, mi.ick foly­
tán Oroszország komolyan kezd neheztelni.

K is-Z vorn i kn ál újra gyűlnek a 
szerb csapatok ; ott ütközetet várnak ismét.

Konstantinápolybdlaz a hir 
is érkezett: miszerint aporia hajlandó lenne 
félévi fegyverszünetre. Azonban az ellenté­
tes bitek a háború vagy béke kérdésének 
folytonos vajúdását képezik.

L u b i n a alatt a napokban ismét csata 
Tóit, de csak jelentéktelen, hol a nronte- 
negroiak visszaszorittaltak, török részről pe­
dig 4 kapitányt 30 embert cs 48 sebesül­
tet vesztettek.

Turnszeverinen keresztül egyre 
érkeznek a kozák önkéntes segélvcsapa tok 
Szerbiába.

Szerkesztői posta.

Többeknek, kiknek válasszal tartozunk ma­
gún utón fogunk inni. Csak kevés türelem !

Árverési hirdetés.
Berettyó- Újfalu m-város tulajdonít képező

A Krach ót; először érzem magam
BOLDOG és ELÉGEDETTNEK

vásár- egy nyert
vám-jog az 1877. év január hó 1-tól 1878. évi január hó Q
1-j(T terjedő egy évre, 187G. évi október hó 19-ik napján £ .... , , D .. . n ,
4 [ ' t J • 1 ' . . . '1 . , 1, AJ., következtében, melvben Berlinbe Orlice tanar (Wilhelmstrassed. e. 30 urakor a városháza tanácstermében tartandó nvil- - ----
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kellő
vános árverésen haszonbérbe fog adatni.

Mely árverésre árverelni szándékozók 
pénzzel ellátottan azzal hivatnak meg, hogy az árverési; 
feltételek a jegyzői irodában addig is bármikor 
kinthetők.

B.-Ujfalu 1876. sept. 18. Jakab Péter
főbíró,
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Vendéglő megnyitás.
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Kardos László
Debreczen, czeglédutcza, 2152. szám alatt.
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Alólirt tisztelettel tudatom a n. e. 
és vidéki utazó közönséggel, hogy a f. 
a helvbeli

helybeli 
hó 1-től

VALÓSI VENDÉGLŐT

kibéreltem, a hol is úgy Ízletes ételek, valódi jó 
minőségű és hamisítatlan borokkal a legjutányosabb, 
pontos és tiszta kiszolgálat mellett állok tisztelt lá­
togatóim rendelkezésére.

A midőn becses pártfogásukért esedezem, fő­
törekvésem leend megelégedésüket kiérdemelni. 

B.-Ujfalu október 5.
tisztelettel

Grósz Ignátz
vendéglős.

Egész tisztelettel tudatom a nagyérdemű kö- 
7v zönséggel, hogy dúsan felszerelt

vászon- és gyapot-áru raktáramat,
a legkitűnőbb minőségű és szabású
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KÉSZ FEí^FI—, NŐI­ ES GYERyVlEK-

fehérnemü czikkeket
bővitettem.

Továbbá, hogy kiház asitási megbízás o- 
saját anyagomból a legújabb divat szerint, lehető 

rövid idő alatt pontosan téljesitek, melyek minél töké­
letesebb eszközölhetése ezéljából, úgy fehérnemüekben, 
mint monogrammokban a legnemesebb ízlés szerint kiál­

ts litott minta-gvüjteményt tartok készletben.
-X. q__9

Bcrettyó-Ujfalu, 1876. Nyomatja Goldstein Mór budapesti nyomdájának fióktelepe.


